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§ 97 Riktlinjer för biståndsbedömning i ordinärt boende och särskilt
boende enligt socialtjänstlagen 

FSN-2024-3780 

Sammanfattning 
Riktlinjer för biståndsbedömning vid handläggning enligt socialtjänstlagen (SoL) är en 
vägledning för biståndshandläggare om vad som generellt bedöms vara skälig levnadsnivå 
och syftar till att skapa ett enhetligt synsätt och likvärdiga bedömningar inom ramen för 
socialtjänstlagen. 

Styrdokumentet förvaltas av hälsa-, vård- och omsorgsnämnden (HVON) men ändringar 
ska enligt beslut i kommunfullmäktige samrådas med funktionsstödsnämnden. Den 
föreslagna revideringen har dock föranlett att funktionsstödsnämnden önskar ha separata 
riktlinjer. För att få rätt att anta egna riktlinjer behöver funktionsstödsnämnden även göra 
en framställan till kommunfullmäktige. 

Beslut 
1. Funktionsstödsnämnden föreslår kommunfullmäktige att ge nämnden rätt att anta egna
riktlinjer för biståndsbedömning enligt socialtjänstlagen.

2. Funktionsstödsnämnden antar ”Riktlinjer för biståndsbedömning vid handläggning
enligt socialtjänstlagen (SoL)”, med undantag för insatserna inköp, tvätt och städning, att
gälla från den 1 januari 2025 under förutsättning att:

• funktionsstödsnämnden får beviljat av kommunfullmäktige att anta egna riktlinjer
för biståndsbedömning enligt socialtjänstlagen.

3. Funktionsstödnämnden antar ”Riktlinjer för biståndshandläggning vid handläggning
enligt socialtjänstlagen (SoL)” i de delar som rör insatserna inköp, tvätt och städning att
gälla från det datum då följande förutsättningar är uppfyllda:

• funktionsstödsnämnden får beviljat av kommunfullmäktige att anta egna riktlinjer
för biståndsbedömning enligt socialtjänstlagen.

• kommunfullmäktige fattat beslut om att upphäva det tidigare beslutet om
modellen att beviljade bistånd för serviceinsatser ska omvandlas till tid enligt
hälsa-, vård- och omsorgsnämndens framställan.

• kommunfullmäktige fattat beslut om att göra nödvändiga ändringar av avgifter
och taxor och i tillhörande tillämpningsanvisningar enligt hälsa-, vård- och
omsorgsnämndens framställan.

4. Funktionsstödsnämnden skickar Riktlinjer för biståndsbedömning i ordinärt boende och
särskilt boende enligt socialtjänstlagen på skriftlig remiss till brukarrådets organisationer för
att inhämta deras synpunkter inför fortsatt beslutshantering i kommunstyrelsen och
kommunfullmäktige.

Reservationer och särskilda yttranden 
Carin Gustafsson (V) och Sami El Habti Westerlind (V) reserverar sig mot beslutet. 
(se Bilaga 1) 

Josefin Anselmsson (M), Filip Nanne (M) och Peter Eliasson (M) lämnar ett särskilt 
yttrande i ärendet. (se Bilaga 2) 
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Yrkanden 
Carin Gustafsson (V) yrkar att nämnden ska skicka Riktlinjer för biståndsbedömning i 
ordinärt boende och särskilt boende enligt socialtjänstlagen på skriftlig remiss till 
brukarrådets organisationer för att inhämta deras synpunkter inför beslut i 
funktionsstödsnämnden. Detta innebär att ärendet behandlas vid senare tillfälle.   

Roko Kursar (L) yrkar att nämnden ska lägga till ett beslut (beslut 4) 
om att skicka Riktlinjer för biståndsbedömning i ordinärt boende och särskilt boende enligt 
socialtjänstlagen på skriftlig remiss till brukarrådets organisationer för att inhämta deras 
synpunkter inför fortsatt beslutshantering i kommunstyrelsen och 
kommunfullmäktige. Detta innebär att ärendet behandlas vid dagens sammanträde. 

Bengt Persson (S), Christian Lie (MP), Josefin Anselmsson (M) och Stefan Claesson (SD) 
instämmer i Kursars (L) yrkande att skicka riktlinjerna på skriftlig remiss till brukarrådets 
organisationer för att inhämta deras synpunkter inför fortsatt beslutshantering i 
kommunstyrelsen och kommunfullmäktige. 

Ajournering 
Mötet tar en paus (ajourneras) i fem minuter för politiska överläggningar. 

Beslutsgång 
Ordförande börjar med att tillfråga nämnden om ärendet ska behandlas vid dagens 
sammanträde såsom Kursar (L), Persson (S), Lie (MP), Anselmsson (M) och Claesson (SD) 
föreslår, eller om ärendet ska behandlas vid ett senare tillfälle såsom Gustafsson (V) 
föreslår.  

Efter att ha ställt förslagen mot varandra finner ordförande att nämnden beslutar att 
ärendet ska behandlas vid dagens sammanträde. 

Ordförande finner att det enbart återstår ett förslag till beslut vilket är att besluta i enlighet 
med arbetsutskottets föreliggande förslag till beslut (beslut 1-3) samt i enlighet med Kursars 
(L) förslag (förslag 4) att skicka Riktlinjer för biståndsbedömning i ordinärt boende och
särskilt boende enligt socialtjänstlagen på skriftlig remiss till brukarrådets organisationer för
att inhämta deras synpunkter inför fortsatt beslutshantering i kommunstyrelsen och
kommunfullmäktige.
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Ordförande frågar nämnden om förslaget är rätt uppfattat och om nämnden i så fall kan 
besluta i enlighet med detta. Efter jakande svar finner ordförande att nämnden; 

1) föreslår kommunfullmäktige att ge nämnden rätt att anta egna riktlinjer för
biståndsbedömning enligt socialtjänstlagen.

2) antar ”Riktlinjer för biståndsbedömning vid handläggning enligt socialtjänstlagen (SoL)”,
med undantag för insatserna inköp, tvätt och städning, att gälla från den 1 januari 2025
under förutsättning att funktionsstödsnämnden får beviljat av kommunfullmäktige att anta
egna riktlinjer för biståndsbedömning enligt socialtjänstlagen.

3) antar ”Riktlinjer för biståndshandläggning vid handläggning enligt socialtjänstlagen
(SoL)” i de delar som rör insatserna inköp, tvätt och städning att gälla från det datum
då funktionsstödsnämnden får beviljat av kommunfullmäktige att anta egna riktlinjer för
biståndsbedömning enligt socialtjänstlagen samt efter att kommunfullmäktige fattat beslut
om att upphäva det tidigare beslutet om modellen att beviljade bistånd för serviceinsatser
ska omvandlas till tid och gjort nödvändiga ändringar av avgifter och taxor och i tillhörande
tillämpningsanvisningar enligt hälsa-, vård- och omsorgsnämndens framställan.

4) skickar Riktlinjer för biståndsbedömning i ordinärt boende och särskilt boende enligt
socialtjänstlagen på skriftlig remiss till brukarrådets organisationer för att inhämta deras
synpunkter inför fortsatt beslutshantering i kommunstyrelsen och kommunfullmäktige.

Carin Gustafsson (V) och Sami El Habti Westerlind (V) deltar inte vid ärendets avgörande 
med hänvisning till det egna förslaget om att skicka riktlinjerna på skriftlig remiss till 
brukarrådets organisationer för att inhämta deras synpunkter inför beslut i 
funktionsstödsnämnden. 

Beslutet skickas till
Kommunfullmäktige 

Beslutsunderlag 
• G-Tjänsteskrivelse FSN 241028 - Riktlinjer för biståndsbedömning i ordinärt

boende enligt socialtjänstlagen
• Beslut FSN-AU 241017 (§165) Riktlinjer för biståndsbedömning i ordinärt boende

och särskilt boende enligt socialtjänstlagen
• Presentation FSN 2024-10-28 - Riktlinjer för biståndsbedömning vid handläggning

enligt socialtjänstlagen (SoL)
• Förslag till - Riktlinjer för biståndsbedömning vid handläggning enligt

socialtjänstlagen (SoL)
• För jämförelse - Hälsa-, vård- och omsorgsnämndens beslut 2024-09-27 gällande

Riktlinjer för biståndsbedömning i ordinärt boende och särskild boende enligt
socialtjänstlagen

• För jämförelse - Hälsa-, vård- och omsorgsnämndens beslut 2024-09-27 gällande
Förslag till förändringar i avgiftssystemet samt tillhörande tillämpningsanvisningar
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Bilaga 1 

Reservation 

Riktlinjer för biståndsbedömning i ordinärt boende och särskilt boende enligt 
socialtjänstlagen, FSN-2024-3780 
Vänsterpartiet önskar att Funktionsstödsnämnden får rådighet över samt egna riktlinjer för 
biståndsbedömning i ordinärt boende och särskilt boende enligt SoL. Men utifrån de protester 
som framförts när liknande riktlinjer antagits i Hälsa-, vård- och omsorgsnämnden önskar 
Vänsterpartiet att brukarorganisationer kopplade till Brukarrådet får yttra sig innan beslut i 
nämnden. Även om detta berör myndighetsutövning och verkställighet enligt SoL så är 
målgruppen ofta samförekommande inom LSS och LSS ledord om delaktighet och 
självbestämmande ska genomsyra all verksamhet inom förvaltningen.  

Så som Vänsterpartiet tolkar riktlinjerna riskerar de att tex lägga över ansvar från den 
gemensamma välfärden till marknaden genom ex inköp via e-handel, istället för att 
hemtjänstpersonal handlar åt den enskilde, vilket medför ökade kostnader för rättighetsbäraren 
men minskade kostnader för kommunen. Mer ansvar läggs på anhöriga och frivilligorganisationer 
innan bistånd föreslås beviljas.  

Vänsterpartiet yrkade därför att ärende återremitterades för att inhämta synpunkter från 
Brukarrådets intresseorganisationer inför beslut i nämnden. Att skicka ärendet på skriftlig remiss 
inför beslut i kommunstyrelsen är inte tillräckligt då nämnden därmed godkänner riktlinjerna utan 
att inhämta synpunkter från de Malmöbor som berörs av beslutet.  

När vårt yrkande inte bifölls reserverade vi oss. 

Funktionsstödsnämnden 2024-10-28 

Carin Gustafsson (V) 

Sami El Habti Westerlind (V) 
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Bilaga 2 

Särskilt yttrande 

Riktlinjer för biståndsbedömning i ordinärt boende och särskilt boende enligt 
socialtjänstlagen, FSN-2024-3780 
I detta ärende finns egentligen långt mer att önska för våra partier vad gäller problematiseringen 
av riktlinjerna i sig men eftersom styrdokumenten idag förvaltas av hälsa- vård- och 
omsorgsnämnden som nu reviderat sina riktlinjer är det särskilt angeläget att 
funktionsstödsnämnden får rätt att anta sina egna. Vid ett återremissyrkande från Vänsterpartiet 
ställde vi oss således bakom att behandla ärendet under mötet utifrån att förvaltningen gjort 
bedömningen att de nu reviderade riktlinjerna som annars skulle börja gälla innan ärendet kan 
behandlas inte är bra för malmöbor med funktionsnedsättning.  

Viktigt till vårt ställningstagande i detta hör även att nämnden tog beslut om att de föreslagna 
riktlinjerna skickas på remiss till brukarorganisationer inför behandling i kommunstyrelsen för att 
i sin tur kunna ge kommunfullmäktige ytterligare underlag inför beslut. 

Moderaterna och Centerpartiet har inga direkta invändningar i sak och har fått goda svar på att 
riktlinjerna kommer möta de individuella behoven. Bland annat har vi belyst riskerna vid digitala 
inköp där egenmakt och delaktighet vid inköp med e-legitimation kan brista för medborgare med 
funktionsnedsättning. Det kan både handla om att man inte har bank-id eller kan hantera ett 
bank-id utan ställföreträdare liksom att detta då kan minimera självständigheten i momentet för 
individen. Digitala inköp tenderar också att försämra möjligheter till den aktivitet ett fysiskt inköp 
innebär samt att särskilda skäl för att få detta tillgodosett utanför riktlinjen då kan innebära 
merarbete för handläggare med ökade kostnader och förlängd handläggningsprocess. Avgiften 
som tillkommer vid digitala köp eller om man måste byta bank och kort för att göra dessa digitala 
inköp behöver också förklaras för den enskilde. 

Funktionsstödsnämnden 2024-10-28 

Josefin Anselmsson (M)  

Filip Nanne (M)  

Peter Eliasson (M)  

Med instämmande av 

Liselott Douhane (M)  

Joakim Larsson (M)  

Ewa Langerbeck (C) 
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